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Fyzikalni data latek a jejich sisi pestavaji byt problémem. Umite-li sestavit tabulku
EXCELU, pak se vam otviraji Siroké moZznositi provacni nejfiznéjSich vypa@ti v oblasti
chemie, pimyslu, vyuky. Uvitaji zejména techitii pracovnici v pimyslu, vyzkumu, Skolstvi

a studenti.

Uvod

Kazda vyznamgsi cinnost v oblasti chemie a chemického inZenyrstvizadyje
kvantifikovani podminek, paramétmebo slozeni. Rinaje gedkEZnymi propdty, pies
racionaliz&ni ivahyci vyhodnoceni inovénich navrli az po optimalizace a slozité navrhové
vypocty. Neni rozhodujici, zda vypty jsou provadny na kalkul&ce nebo péitaci; tato
kvantifikace vSak neni mozna bez znalosti fyzik&invlastnosti zéastrenych latek a jejich
smesi. Ten, kdo byl nucen opakovase zabyvat ffipravou fyzikalnich dat pro chemické
vypocty bude jist souhlasit, Ze se jedna o Unavnou a H&Sptvarci ¢innost. Navic zde
pristupuji obtize s dostupnosti a&rehodnosti dat u meénobvyklych latek, pevody z
nestandardnich jednotek a mozZnost zaneseni chylederth k velkému mnoZstvi Udaj
Pritom vSak ¥rohodnost provaghych vypata do zn&né miry zavisi naigsnosti fyzikalnich
dat. Pr¢ tedy tuto rutinni¢innost nepenechat pétati a ziskanycas ne¢novat tviréim
aspekim feSené ulohy. To jsou hlavni vyhody, které vam rabjEem FYDEX. Je zaloZzen
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jednak na rozsahlém souboru zékladnich agsemych dat népstji pouzivanych org.latek a
plynt a jednak knihové podprogram FYDAT slouzici k vypdtu jednotlivych vilastnosti
latek a jejich srési. Ri vytvareni databéaze byl klademiz na jednoduchost obsluhy a
vyuziti, nevyZzadujici zapamatovani slozityatikpzi a konvenci. U kazdé databaze fieba
definovat komu je wena, protoZe zcela univerzalni baze, kter4 by vgtaha naprosto vsem,
casto proticidnym pozadavikm, by byla iliS rozsahla acZkopadna H pouzivani. Systém
FYDEX je zangten na oblast vSech dnuttiechnickych vypétta provadgnych v chemickém
pramyslu, vyzkumg-vyvojovych a projeknich organizacich. Stejrdolre se vSak uplatni ve
vyuce a dalSich oblastech.

Systém FYDEX byl naprogramovan jako nadstavba faiwého procesoru EXCEL verze 97
a vysSi (owren v 2007) fy Microsoft protoze se jedna o SirageSteny a vykonny systém.
Fyzikélni data latek a s¥si napoji uzivatel do svych tabulek a se$iyvolanim specialnich
funkci, které jsou zcela analogické funkcim (vaong EXCELu, které je zvykly pouZzivat.
Ziska tak mocny nastroj k provéid jednoduchych, ale i komplexnich vy, aniz by musel
znat programovani. Stapouze definovat slozky sisi, jejich koncentrace a v listu seSitu
vyvolat funkce pro vypéet jednotlivych fyzikalnich vetin v zavislosti na teplét tlaku a
sloZeni snasi. Zahrnuje navic korekci na vliv neidealniho,Imé&o stavového chovani latek v
zavislosti na tlaku, vypeet fady termodynamickych funkci, flash vyiig a pod.

FYDEX znd fyzikalni vlastnosti 530 nejfrekvento¥gich organickych latek a technickych
plyni. Kazda z vami definovanych $si mize obsahovat az 20 sloZek a takovycht@ssm
muZete sotiasré pouZit vice (az 20). Ziskavéate tak systém, kteagn\ii troSe Sikovnosti
dava silu drahych programovych balilA piitom stale pracujete s EXCELem, na ktery jste
zvykli.

V nasledujicich kapitolach bude uzivatel seznameawdem jak systém pouZzivat a s jeho
strukturou. Netrplivy ¢tend& si miZze po prostudovani zkuSebnihidkgpadu a prvnich kapitol
z&it systém FYDEX pouzivat. Prostudovani cel#ygky vSak gesto povazujeme za€iné

a nezbytné, abyste se vyvarovali zloziuykpri zadavani dloh nebo pokudi wraci narazite
na problémy.

K jakym vypo étam sytém FYDEX pouzivat?

Systém FYDEX niZete pouzivat jiz od nejjednodusSich w§tdio pouhych fyzikalnich
vlastnosti, tedy misto tabulek. distas brzy napadne, Ze siibete vytvdit interaktivni rychly
systém pro zobrazeni libovolné &na to ¢etn® grafického zobrazeni za pouziti mocnych
grafickych prostdki EXCELu. Odtud uz je pouhy krok k vygigm typu:

* piestup tepla, tepelné vygmiky

» tlakoveé ztraty v potrubi

* vypccet Skrticich orgéin(clony, regulani ventily)

» chemické reakni systemy

* jednodussi destitmi problémy

* prepaity provoznich dat na fyzikalni velny

» analyza a grafické zobrazeni provoznich nebo exygerialnich dat
» latkova a entalpicka bilance iz proces

* vyuka studenit

Jis€ vas napadne i mnoho dalSich aplikaci, jejichz efgmi bude diky systému FYDEX
velmi snadné. K systému FYDEX jsou postéprabizeny i standardni inzenyrské aplikace,
které vSak mizete vytvdet i Vy. Systém FYDEX je volny k nekom@imu pouziti a éekava

se jeho ocitovani. Koménmi pouziti musi byt konzultovano s autorem.
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Hardwarové a softwarové pozadavky
Bézny paita¢ PC, operani systém Windows 9x/NT/2000/Win7, nainstalovaryulovy
procesor EXCEL 97, 2000, 2003, 2007 nebo vyssi.

Instalace

Systém FYDEX se dodavé elektronicky ve férkomprimovanéhozip souboru. Rozbalte ho
do adresge ve kterém ho budete vyuzivat. Nejlépe do podatkeBYDEX v adresa s
vasimi uZivatelskymi excelovskymi soubory. Po jebpbaleni programem je systém FYDEX
pripraven k pouZzivani.

Spusgni

Nejjednodussim Aysobem spushi je dvojklik na souboru FYDEX.XLA¢ImZ se sotasré
také oteve EXCEL. Pro ¥tSi pohodli se dopotuje vytvait na ploSe zastupce souboru
FYDEX.XLA (kliknout pravym tlditkem mysi na ploSe, zvolit Novy/ Zastupce a vghlegl
Radrs spustny FYDEX poznate podle toho, Ze se horadlka nabidek Excelu obohati o
nabidku FYDEX. V Excelu 2007 a vy3Sim najdete niabigyY DEX pod kartouDoplriky.

Dalsi, komplikovagjSi zpisob, z&ina standardnim spé&im EXCELu. Nasledn je treba
naist doplrek se systtmem FYDEX. VolbaNastroje / Doplak (Addin) zobrazite nabidku
doplnka, kde vyhledate FYDEX a kliknutim mysi vyberete kra$uti a pak OK. Vysledkem
bude, Ze se hornfadka nabidek EXCELu obohati o nabidku FYDEX. Pokkidprvnim
spustni FYDEX v nabidce dopkt nenaleznete, musite ho v nabidce nalistoyes polbu
Prochazetv tom adresd, kde je nainstalovan FYDEXLA. Pti naslednych spu&tich se jiz
FYDEX v dophcich nabizi a sté pouhé zakliknuti. Takto navoleny dopnFYDEX pak
zastava funkni i pri opakovanych startech EXCELu, do doby dokud hoobindu volbou v
Nastrojich neodzridte. Dopordujeme vSak pouZzivat spiSe prvnitigpb fes zastupce na
ploSe nebo dvojklikem z adrésa

Od verze V6.00 rize byt sodasré spuséno a aktivnich vice uloh v ramci FYDEXuftiP
kazdém pepnuti se na ulohu se tato aktivuje novynétemim dat o swsich a sloZeni.
U EXCELu 2007 a vysSiho ukladejte ulohy jakismtj. tlohu obsahujici makra.

a) Prvni seznameni a studium systému

Z nabidky FYDEX vyberte volbdaloZit novou uloha zvolte variantu C. Zobrazi se vzorovy
piiklad na listuAplikace,na kterém si rizete prohlédnoutijklady pouziti funkci fyzikalnich
vlastnosti. Nejprve klikéte mysSi na akou buiku a vrate ho na biiku s teplotou v °C.
Zmente hodnotu teploty (ve )Ga ziskate nayspaitené hodnoty. Pokud by se hodnoty samy
nepepaetly pouzijte volbuPreparitat aktivni list(nebo stiskShift F9. Ve stejném duchu
muzete roz&ovat aplikaci doplovanim dalSich vzofca funkci fyz. vlastnosti na listu.
MuzZete v aplikaci pokkmvat i na dalSich listech. Hlavni stavové p&omé jsou v
pojmenovanych hikach T (v K), P (v Pa) aXsll, Xsl2 apod. (v mol. zlomcich). Na list
Prehled funkchajdete Uplny fehled vSech funkci, kterétbete ve svych tabulkach pouzivat
a strény navod k praci. Zakladnimi parametry, kter@& wolani funkci zadavate jsou:
poradovéislo snisi (1,2,..5 az 20)absolutni teplota v K a u rekterych funkcitlak v Pa.
Oboji mize byt dosazeno KHujako gime cislo (320) nebo jako odkaz narbw, ktera toto
¢islo obsahuje (E13) nebo symbolické pojmenovaravélbuiky (T). Poslednim parametrem
je rozmezi burék se sloZzenim v normalizovanych molarnich zlomcichMizete si je
pojmenovat nebo jednoduse zadavat jako absoluspmeni (nap $B$5:$B$15). U funkci,
které nezobrazuji vlastnosti celé &m ale bodové vlastnosti individualnich slozekufigji
dva parametry: pgat.smesi a pdadové ¢islo slozky v dané sési (na @. posl. slozka v
Sestislozkové suisi macislo 6).
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V listu Definice srdsi jsou definovany a mohou zde byt takénémy slozky vasSich sisi.
Slouzi k tomu barewn podbarvena pole pro jejiclisla a nazev celé ssi. Do jinych
nevkladejte.

Na listu Aplikace naleznete ilustrativniffklad pouziti systému funkci. Nejprve musite vSak
provest pepaiet listu stiskemShift F9 (jeSt silnéjSi je pepa‘et Ctrl Alt F9) Zakladnim
udajem ulohy je sloupec se sloZzenim v molarnichmzloh (F6F10) a dale definovana
teplota (°C) v biice D13, ktera je vzorcente patena na absolutni teplotu v E13. Viilce
D14, je tlak v Pa. Ten jeitkZity pro vyp@et vlastnosti plynné faze. VSirte si zejména
sloupce (pod D17) pouziti funkci pro vy vlastnosti sisi 1 a v oblasti H6:110 funkci pro
individualni vlastnosti jednotlivych sloZzek, ktenékdy také niiZzete potebovat. V oblasti
F15:J21 je gklad pouziti rychlého vyptdu teplotrg zavislé vlastnosti jedné latky bez
nutnosti definovat sis.

Po seznameni gigladem soubor z&ete Soubor/Zaxit ), ale zndny neukladejte. Provelte
resetFYDEX / Resetovat (nulovat) Ulohu z hledisk@ssm z nabidky FYDEX zvolt&alozit
novou ulohutentokrat bez zkuSebnihéikdladu (implicitni volba A). Systém jefipraven pro
psani vasSi prvni aplikace a to na Agtlikacenebo i list ktery si sami vloZite.

b) Psani nové aplikace

Z nabidky FYDEX zvolteZalozit novou ulohus volbou pomoci fivodce (odpovd A).
Nejprve se zobrazi dotaz rdslo snési, kterou budete definovat (1, 2, ....), ndskede
zobrazi nabidka seznamu latek z které vybirateioasou latku jako sloZzku sisi dvojklikem
nebo stiskenktnter. Pokud znatéisla latek niZete je také vkladatimo do poléek vpravo v
okné¢ a nasleda stisknoutEnter. Jsou-li vSechny slozky sisi vybrany kliknete na ttatku
Smes definovanaDojde k néteni konstant slozek z baze a jejich zobrazensty Definice
snesi. Nasled® se zobrazi upozokni, Ze v nasledujicim dialogu budete rozhodovatro t
zda vkladate sloZeni sisi jako hmotnostnéi molarni. V ok se zobrazi sloZzky vybrané
smesi a vy k nim vkladate slozeni. Nemusi to byt jemmmalizované hmotnostrti molarni
zlomky (jejichz soudet je jedna) ale sloZeni rizete zadavat i jako pafrové dily, protoze
FYDEX si je znormalizuje afipvede na pravé zlomky. V pravém hornim rohu okna je
dulezity prepin& pomoci kterého navolite, zda vloZzené slozeni ntairtigrpretovano jako
hmotnostninebomolarni Po voll& Pokracovat se provede inicializace ulohy d@epnuti do
listu Aplikace kde je zarodek vaSi nové ulohy. Doplniteijstitulek ulohy, navolite
poZzadovanou teplotu a tlak a¢mate vkladat paéebné funkce pro vypet fyz. vlastnosti
(jejich pehled najdete na ligt"Prehled funkci") Nejlépe funkce vkladatips tl&itko fn a
volbu typu funkcivlastni kdy se vam zobrazi vSechny dostupné funkce poleavi se
stritnou napowdou. Prvnim parametrem je ve&snvzdydcislo snegsi (1, 2, ..), dale teplota
(méjte na paniti, Ze vzdy absolutni, tj. v Kelvinech!) kliknutima gislusnou biiku a jejim
zabsolutizovanim pomoci F4 (ifa$C$6). Obdobatlak je-li pozadovan a nakonec sloZeni
(vzdy molarni). To je k dispozici pro prvnich 5&hv pojmenovanych rozmezich jaksl1,
Xsl2... Jinak obech se tam dosadi rozmezi kknobsahujici sloupec molarnich zlotnk
smeési (nejlépe sloupec vSech 20ti knv listu Definice srdsi). Po vlozeni vSech funkci a
pomocnych text nezapomite list nechat fepcaitat stiskenShift FQ Béhem vytvdeni tlohy
je Excel gepnut do modu ®niho gepaitavani, aby se po kazdém vlozeni zbmte
negrepaitaval cely list. Po dokafeni celé dlohy aippocitani varianteSeni, naip pro tizné
teploty si niizete list pepnout do reZzimwautomatického fepasitavani v nabidce FYDEX
(tak jak jste v Excelu zvykli). Po provedeni v¢poulohu ulozZite jako normalni seSit Excelu.
Doporwtuje se zmnit pri ukladani automaticky nézev Ulohy na vam srozumjte
U EXCELu 2007 a vysSiho ukladejte ulohy jakismtj. tlohu obsahujici makra.
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Pt vytvareni novych dloh bylojpvodre nastavenananualni prepatitavani listi, tzn, Ze jste
je museli sami spustit pomoci stisBhift F9 (jinak se obsah listu nezmil). Bylo to proto,

aby se v pibéhu zadavéani funkci neprowddmnohonasobny iepaet. Az kdyz byla
vytvoiena kostra ulohyfgpinalo se v nabidce Waitomatické pepaiitavani - nastavera od

této chvile list na zeémy reagoval okamait U rychlych pgitact to jiz neni feba a nova
Uloha se nyni zalozZi s automatickytepaitavanim.

Pro zadavani slozek se objevi nasledujici okno:

F Bl
SEZNAM LATEK - definice slozek smesi  FYDEX W3.00 lﬁj
. . T SloZ
SEZNAM LATEK DATABAZE FY DA T Potet latek je 533 [] 7
516 LCETAMIDE C2H5NO [ e0-35- 5]
4%8 ACETANHYDRID Lcetic anhydride C4HED3 [ 108-24-7] 140
531 ACETOFENON Leetylbenzen c8HBO [ 88—-86-2]
169 ACETON 2—PROPLANCN; DIMETYLEE C3HG&CD [ 67—64-1]
376 ACETONITRIL Ethanenitrile C2H3N [ 75-05-8]
375 ACETYLCHLORID Ethanoylchloride C2H30ZC1l [[ 7T5—-36-5]
034 ACETYLEN ETIN C2H2 [ 74-86-2] I—‘ ’—‘
424 AFRCLEIN AFRRYLATDEHYD C3H40
192 ARRYLONITRIL C3H3N [ I87-=13=1] l'—‘ [—‘
429 ATLYLALEOHCL VINYLEARBINCL C3HED [ 107-18-¢]
426 ALLYLCHLORID Chlorpropen—3 C3H5C1 [ 107-05-1] I— ’—‘
008 AMONIAE CPAVEER NH3 [ 7Tec4-41-7]
280 ANILIN FENYLAMTIN CEHTN [ 62-53-3] I— ’—
315 ANTIOXIDANT — 206
338 ANTRACEN Antracen Cl4H10
484 ANTRACEN ANTHRACENE Cl4H10
346 LANTRACENCVY OLEJ 1 Antracenovy olej 1 A.o.I
347 ANTRACENOVY OLEJ 2 Antracenovy olej 2 L.o.II
348 ANTRACENOVY OLEJ 3 Antracenovy olej 3 A.o.IIT
339 AMNTRACHINON Zntrachinon Cl4HBO2
0332 ARGON Ar [ 7440-37-1] V§ber slozek
472 BEMZALDEHYD CTHED [ 100-52-7] bud vkladanim
201 BENZEN CEHE [ 71-43-2] isel pod sebe
AL BENATH a Enter nebo
&34 BENZOFENON Benzophenone C13H100C dvojklikem na
621 BENZYLACETAT Benzyl Acetate CSH1002 [&tce v
270 BENZYLALEOHOL CTHEC [ 100-51-6] seznamil.
610 BENZYLAMIN Benzylamine CTHON
023 BROM Br2 [ 7726-95-§] L]
D:\DatexceNFYDEXX\Fydat.drc Smazat, znovu Smés zadana
A

Dvojklikem mysi na zvolené latce dojde k jejimutazzeni do sisi. Seznam latek siidete
posouvat mysi na postranni #SPo vylEru vSech sloZek sgsi kliknéte na tl&itku Snes
definovanaPokud jiz znatgisla latek tveici smeés miZete je zadavat v postrannich okéncich,
které se objevuji a vzdy je zakiinstiskemEnter (i to posledni!). Hpadré oba zfgisoby
zadavani slozek kombinovat. Jsou-li vSechny sla&lorany klikréte mysi neSnes
definovanaDojde k n&teni konstant sloZzek z baze a jejich zobrazerstvDefinice sndsi.
Pokud se p zadavani sloZzek spletete, mate moznost opravy.

Pokud byste cliti délat vSechno sami peékud masochisticky bez pouZiti qmodce, pak
provel'te reset(viz pedchozi odstavecy nabidky FYDEX zvolteZaloZit novou ulohus
volbou bez pivodce(odpovd B). Systém zalozi novy seSit pracéuvmazvany obvykleSesit
a pdadcislo ulohy. Tento nazev iiete pozdji zménit pri ukladani vami napsané ulohy.
Aktivni je list Definice smasi. Volbou FYDEX /Definovat sloZky seési se zobrazi okno ve

o4

kterem definujete gadovécislo sngsi, kterou budete vyt¥at (1, 2, ...). Potom se objevi
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nabidka se seznamem latek. Dvojklikem mysi na mélétce dojde k jejimu gazeni do
smeési. Seznam latek sitmete posouvat mySi na postrannilifto vylEru vSech slozek sesi
kliknéte na tl&itku Snes definovana Pokud jiz znateiisla latek tveici smés mizete je
zadavat v postrannich okéncich, které se objevujidg je zakonit stiskemEnter (i po tom
poslednim!). Jsou-li vSechny slozky vybrany kbten mySi naSn¥s definovana Dojde k
nateni konstant slozek z baze a jejich zobrazensty Definice smsi. Pokud se fidavani
sloZzek spletete, mate moznost opravy. Nyni méggveny slozky vaSi sési a ¥ sloupce
sloZzeni. Prvni je po#novy hmotnostni, Zl@t podbarveny, a jen do tohoto vkladejte
hmotnostni sloZeni stai a to i tehdy, pokud byste nezadavali goowé dily, ale jiz pimo
hmotové zlomky. Zbyvajici dva sloupce slozeni jstnvykle zandené (stejre jako \etSina
poli tabulky, abyste si je omylem remazali)a objevi se v nich poigpaitu (Shift F9)
normalizované hmotnostni a molarni sloZeni. Polysiebvkladali sloZeni eimné, dejte pozor,
abyste uvedli fesre tolik slozeni, kolik sloZek jste definovali natliDefinice srési. Proto je
nejlépe nastavit kursor na prvni slozku v podbagversloupci sloZenfsloupec J)a vkladat
sloZzeni pes nabidku ve FYDEX YlozZit slozeni na pozici kursardento mivodni zgisob
uvadim jen pro lepSi pochopeni principu zaklad#otiyi

Priklad okna pro vkladani slozeni:

[ FYDEX - Zadéni slozeni =)
C. MNazev Slozeni — Druh sloZeni
1 VODA J ) = Hmotové
140 | METANOL 1 i Mok
141 ETANOL 2
|

SloZeni mizZete vkladat jako
]7 hmotovy nebo molovy zlomek

nebo pomérové dily. Bude

normalizovano.

Kliknutim levého tladitka mysi

na nazvu sloZky zobrazite jeji
J bodové vlastnosti.
Ii Pokratovat

Zpét

Lel [ o]

L v

Pak mizete vkladat jen tolik slozeni, kolik je slozek wvasSmési. Pod sloupcem
normalizovaného slozeni je jeho kontrolni &ty ktery musi byt jedna. Nasledpreprete na
list Aplikace kde je jiz zaloZena lika s absolutni teplotou a tlakem a kde budete gps#t
aplikaci a vkladat funkce s fyzikalnimi vlastnostnifed prvnim pouzitim funkci s
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fyziké&lnimi vlastnostmi jereba list pepciitat a promitnout vioZzené sloZeni - volba FYDEX /

FYDEX - bodové viastnosti slozky m— [

Latka: | ETANOL Vzoreci C2HE0 Cislos J 141 CAS: I [ 64-17-5]
Mol.bmot [ 5 qas Therit{K): 5167 Thrit(®C): [ 243 1 Phrit{MPa)i [ g 4 Vhrit{ml/mol): 157.0 Acentf 0635
J(kgfmal):! - : : = :
Gyr.pol.: 0,325 Ind.lom.; 1,361 TInd.lom.: 20,0 Dipalm: 0,000 T Dipolm; 20,0 Eps: 0,00
LEE"QD) tani 4931,0 T téni{:(::l -114,0 Tnbv{"C} 78,3 vt

3 =1

|9

Prepaitat aktivni list nebo stiskShift F9 (pokud neni automatickérgpaitavani). A jiz
muzete zdit pouzivat funkce s fyzikalnimi vlastnostmi. Neaapaite je uvozovat rovnitkem
jako vyraz¢i jiné funkce a argumenty odidvat spravnym odilovacem (v ¢eské verzi
negastji strednik ()) a dale, Ze jako argument sloZehi ypoctu fyzikalnich vlastnosti se
musi zadavatvzdy molarni normalizované slozeni, tedy v naSeitiklpdé sloupec
$LP4:$L$23 z listu Definice sisi (je pojmenovan jaksll). Pokud byste omylem zadali
hmotové slozeni, bylo by programem povaZzovano zdammid! VaSe aplikace i¥e
pokratovat i na dalSich listech. &te na Zeteli, Ze pokud je v systému nastavenanualni
prepaiitavani listi, spoustite ho stiskem fugkiho tlaitka Shift FQ Pro rutinni vypoty si
vSak vzdy zap¥te automatické iepcaitavani. Ped ukoenim aplikace ji uloZte pod
vhodnym jménem, jako u jinych tabulek EXCELu. Lisivé aplikace byva zatany, coz sice
umoziuje vkladat do $tSiny volnych bugk, ale neumoiuje nag. menit formaty, typ. pisma.
Pro tyto &ely si musite listAplikace nejdive odemknoutNastroje / Zameka volba
Odemknout listPo Upravach je bezf@jSi ho zase zamknout.

V néasledujicim obrazku jefflad listu Definice srési:

fal B c D E F G H 1 J K L

=t

1 Definice smési latek pouZivanych uzivatelem

&.sloZ.MNazev Vzorec Mol.hm. Tkrit | Pkrit Vkrit Tnbw SloZeni

- hd
1 1. smés (kg/mol) (K} (MPa) 10°mimol  [°C)  Pomérové Hm.zl. Mol zl.
1 VODA H20 " 0,018 6473 2204 5600 | 1000 1 025000 042656

140 METANOL CH4Q " 0032 "512678.09 " 11800 " B45 1 025000  0,23983
141 ETANOL C2HEO " 0046 "51627638 " 167,00 " 783 2 050000  0.33361

24 Sl 3 Nactenifyz.dat: 1.0000 1.0000
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c¢) Pokratovani v rozpracované uloze

Nejprve zkontrolujte, zda je doglk FYDEX aktivni, coZ se projevuje gigtuprénim nabidku
FYDEX v hornimiadku nebo na kartDopliky. Teprve potom normalnim gpobem Bznym

v EXCELu otevete seSit s vasi aplikaci. Pokud vSe phole normala dojde k nateni
konstant latek vaSi sfsi a grepnuti do listuAplikacea vy miZzete pokr&ovat v Uloze. Pokud
ne nebo Bhem ulohy budete chtit énit slozky vasi sisi (jen reékteré nebo i jejich ptet),
musite znovungdeni konstant zajistit sami nasledujicim postupewlite FYDEX /Definovat
slozky sresi (téz stiskem Ctrl Sgislo snési a pokud jiz mate v ligtDefinice smasi zapsany
Cisla slozek swsi, zvolte PouZitcisla sloZzek z listu Definice g8 (pokud ne, nechte tuto
volbu prazdnou a vkladejte naslednové slozky)Pozor na spravné fadovécislo snesi!
Tim dojde k néteni konstant do vrittich prongnnych a vy nmiZzete po pepdciteni listu(Shift
F9) a g'epnuti naautomatické pepasitavaniv aplikaci pokraovat. Pokud chcete st zmenit

a vkladate nové slozky dejte pozor, aby potom sirkorespondoval pet zadanych
molarnich zlomk slozeni! Proto je pro vkladani slozeni ben@gsi pouzivat volbu FYDEX /
Zadat sloZzeni na polohu kurzoritera vam umozni zadat jen takovyc¢eb koncentraci
sloZzek, kolik odpovida aktualni $si. Nova verze FYDEXu by #&a umét pouhym
dvojklikem na uloZené Uloze aktivovat doghnFYDEXu i ulohu. RPedchozi postup uvadim
pro piipad, Ze by to na vaSemdiaci nefungovalo.

Volby v nabidce FYDEX

Na hornimradku nabidky EXCELu méate navic heslo FYDEX (u&$ich verzi Excelu pod
Dopliiky). Jeho volbou rizete dale volit nasleduji¢innosti:

Info - zobrazi logo systému s verzi a Udaje o uzivateli

Zalozit novou ulohu - zalozi novou ulohu pro psani vaSi aplikace nelmwovy giklad
Definovat slozky snési (Ctrl S) - vyzve k definicicisla snési a nasledtivolbe jednotlivych
slozek smisi. Poté néte fyzikalni data do vnihich prongnnych.

Zadat sloZeni na polohu kurzoru- vyzve k definicicisla sngsi a nasled&volbé polohy
kursoru, kam se ma vloZit sloupec se sloZenim gakiaktualni pozice kurzoru). Poté se k
jednotlivym slozkam zadava slozZeni a to gomné nebo ve zlomcich (je automaticky
normalizovano). Nakonec je uZivatel dotdzan, zdaesii se méa do listu vlozit jako
hmotnostni nebo molarni.

Prepctti aktivni list - Provede fepaet aktivniho listu s fipadnou obnovou ggeni konstant
smesi, doslo-li ke zrong ¢isel slozek v listefinice srdsi. Touto obnovou se tatinnost

liSi od prostéhoigpaitu aktivniho listu po stisku kombinace klav@sift FQ

Automatické prepatitavani - nastavi rezim EXCELu pro automaticki@&pasitavani busk
po kazdé zrng (to je rezim, na ktery jste zvykltiptandardni praci s EXCELem), coZ by
vSak v rozsahlém systemu FYDEX zdrZovatovytvaieni ulohy a proto je/bylo implicitn
nastaveno rni prepasitavani listu (pomocshift F9. U mensich uloh nebo spise po odfd
a rutinnim vyuzivani ulohy si tizete nastavit automatickégpasitavani zgt. Fxi korektnim
ukorteni prace s FYDEX volbou odinstalovani, dojde vdypstnému nastaveni
automatického ffepaitavani. Pokud byste neukoln korektne, I1ze ho vzdy v Excelu nastavit
ruéné Nastroje / Moznosti / Vypget

Ruéni prepctitavani - nastavi rezim EXCELu pro &ni prepcaitavani, které se provadi
stiskem funkni klavesyShift FQ Je vyhodgjSi, protoZe u rozsahlejSich #ma vytv&eni
Ulohy by zdrzovalo neustalégpasitavani busk. Nezapomste vSak ped prohlizenim
koneinych vysledk nebo po kopirovani bk stisknoutShift FOnebo iF9 pro gepaet! Je
implicitné nastaveno po spusti FYDEXu.

Hlidani mezi korelatnich vztahi - korel&ni vztahy pro teplotni rozvoje fyzikalnich
vlastnosti byly ziskany z experimentéalnich dat &@mych v uéitém rozmezi. Extrapolace
vlastnosti za tyto hranicetre byt velmi oSidn4, zejména, je-li kor&tdm vztahem polynom.
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Nekteré korelani vztahy vychéazejici z fyzikalniho modelu jsou hetiem k extrapolaci
bezpengjsi. Zapnuti volby hlidani mezi koréldch vztali (projevi se ozngnim volby
zaSkrtnutim) zfpisobi, Ze zadate-li ve funkci v tabulce teplotu mimeze platnosti
korelatniho vztahu pouZzije se pro vyl teplota z hragniho intervalu meze platnosti.
Vlastnost tedy @stava od uiité meze konstantni, coz je v inZenyrskych wpoh rozhodé
bezpeéngjSi, neZz nekontrolovatelny {doch empirického korekaiho vztahu. Mnohdy se jedna
pouze o jednu minoritni sloZzku g1, ktera se octne mimo interval platnosti.

Vypnuti hlidani mezi - tato volba vypina hlidani mezi kor&téch vztali (viz predchozi
volba) a dosadi do koreilaich vztali jakoukoliv teplotu, kterou zvolite. Tothe rékdy vést

k zcela nesmysinym vysletlin, na . hledate-li hustotu kapaliny @&kolik set stupt nad
jejim bodem varu nebo naopak plynné slozky podyimsbodem. Jindy to fize byt
prostedek k rozumné extrapolaci. Zvolena volba se dizzaSkrtnutim (kliknutim levym
tlacitkem mysi).

Zobrazit seznam latek v databaz(Ctrl L) - tato volba zobrazi seznam dostupnych latek v
databazi spolu s jejickisli a suméarnimi vzorci. UZivatel ma volbu uggdéni abecedniho
nebo podigisel.

Hledéani ¢isel latek podle ndzvu uzivatel ma moznost vyhledéslo latky podle ndzvu.
Zadat nfize ovSem i jeast nazvu nebo sumarniho vzorce a ziska mnozimaugich latek
obsahuijici zvoleny textovgtszec.Casti ndzvu se zadavaji bez jakychkoliv doprovodnych
znali (bez * apod.), napjakodichlor neboC6.

Vytvorit seznam latek- vloZi do seSitu novy list oztany Seznam latelobsahujictislo
latky, jeji nazev, synonymni nazev a sumarni vzaxetitani vSech vice nez 530 latek chuvili
trva. Po jeho ukateni se zobrazi seznamisginy podlecisel a uzivatel je tazan, zda latky
setidit abecedd, coz je ¥tSinou praktické proveést. Nynithete vyhledavat vasi latku i
pomoci standardnich vyhledavacich pfedki EXCELu.. Tato historicka volba je jiz
vzhledem k pedchozim nadbyt@a a asi nebud&asto vyuzivana.iieéd ulozenim celé ulohy
nezapomgte odstranit list se seznamem latek, protoZze byezby podstatnym zjpsobem
zvétSovat rozsah vasi aplikace na diskuiZigte si ho totiz pozgi kdykoliv vytvofit znovu.
ZruSit seznam latek- odstrani list se seznamem latek. Seznam Izedtidykytvorit znovu.
List se seznamemiete zrusit i klasickym postupem manugln

Vytvorit list seSitu "Prehled funkci" - zalozZi novy list seSitu, na kterém najdetehped
pouzitelnych funkci sytému FYDEX, jejich paramedrytel. Jde o standardni list seSitu,
ktery mizete ped uloZenim seSitu s aplikaci pro Usporu mistadstamim postupem
odstranit. No¥ vytvorena uloha list "Rehled funkci” obsahuje. Tato volba tedy slouZzi pro
piipady jeho znovuobnoveni pdegolchozim odstraimi.

Vlozit prepatet na molové zlomky- tato¢innost umo#uje prepaiet hmotoveého slozeni na
molové. Postupujte nasledavrkurzor nastavte na horniitku sloupce, do kterého budete
chtit vlozit grepaitené moloveé slozeni. Potom zvolte tuto volbu netskisste Ctrl M. Objevi
se dialog ve kterém vloZitéslo snési a potom ozn#te horni biiku sloupce s hmotovym
sloZzenim, které e byt i pordrové. Nasledujicim dotazem zvolite normalizaci &heeipci
pod pivodnim kursorem ziskéate vlozeny sloupée pateného sloZzeni v molarnich zlomcich.
Jde o historickou volbu.fPpouziti maticovych vzorickonverze sloZzerdge vSak obejdete bez
téchto manualnich zasah

Vlozit prepatet na hmotoveé zlomky- tatoc¢innost umo#uje prepaiet molového slozeni na
hmotové. Po stupujte nasled@viurzor nastavte na horniitku sloupce, do kterého budete
chtit vlozit grepaitené hmotové sloZeni. Potom zvolte tuto volbu retlskréte Ctrl H.

Objevi se dialog ve kterém viloziteslo snési a potom ozndte horni biku sloupce s
molovym sloZenim, které fde byt i pordrové. Nasledujicim dotazem zvolite normalizaci a
ve sloupci pod fvodnim kursorem ziskate vioZeny sloupéegmiteného sloZzeni v
hmotovych zlomcich. Jde &po historickou volbu. NogjSi variantou je pouZziti maticovych
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vzorai!

Normalizace sloupce slozenislouzi k normalizaci libo vothzadaného sloZeni, t.zn. GUp¥av
do zlomk jejichZ sowet pres vSechny slozky s¥ai je jednotkovy. Kurzor nastavte na horni
bunku sloupce, do kterého budete chtit viozit nornmadané sloZzeni. Potom zvolte tuto volbu
nebo stiskate Ctrl Q. Objevi se dialog ve kterém vloZiteslo snési a potom ozn#te horni
bunku sloupce s nenormalizovanym sloZzenim, kteti¢aerbyt i pongrove. Ve sloupci pod
puvodnim kursorem ziskate vloZeny sloupée paiteného normalizovaného slozeni. Tato i
ok¢ predchozi volby umi pracovat i tak, Ze nové slozémzivna sloupec sipprodnim. Jde
opeét o historickou volbu. NagjSi variantou je pouZziti maticovych vzdic

Flash vypciet - provadi vypoet cast&éného odp#eni kapalné sisi pri nahlé zngné tlaku.
Vypocet je proveden zarpdpokladu idealniho chovani z hlediska rovnovatpakaa-para.
Pred touto volbou nejprve nezapofite nastavit kurzor na volnéisto v tabulce kam se
zobrazi tabulka vysledk ktera zabira pet sloZek srési plus 6radki a asi 5 sloupt

Nejprve volite zda chcete vyt za izotermnich nebo adiabatickych podminek. Jako
pocateini teplotu musite volit teplotu vySSi neZ bod vemisi a u izotermniho vygou i

niZsi, nez teplota rosného bodu. Jinak iistala kapalna sés beze zrény nebo doslo k
totalnimu odp#eni. Jako tlak se zadava kéng tlak po expanzi a vysledkem vyjfto je
pocateini tlak a dale sloZeni jednotlivych fazi a ponejich mnozstvi.

Psuedokritické veliiny - paiita pseudokritické veliny smesi, které jsou integpouzivany
pii vypoctech. Slouzi pouze pro informaci nebo specialngbuzivatele. Zahrnuje kriticky
tlak, teplotu, objem a kompresibilitni faktor.

Resetovat (nulovat) ulohu z hlediska s#si - pokud zakladate a ukladate vice aplikaci po
sok® je dolie p'ed zapoetim nové aplikace touto volbou vynulovat vSechaggrové udaje
z predchozi aplikace. Tuto volbu také pouzijte vzdyykdhate pocit, Ze se vaSe aplikace
zamotala do nestandardniho stavu. V tonitpgat po nulovani pokréujte volbou Definovat
slozky snési a gepaet Shift FQ

Resetovat bez vymazuisel sloZzek v listu- provede fesre totéz, co pedchozi volba, ale
ponecha existujidiisla slozek sisi v lis€ Definice srési, coz je dilezité @i pokratovani v
rozpracované uloze.

Prepsat vSechny vzorce v se8iha hodnoty- pouzijte tehdy, kdyz chcetéqulat spoitany
aplikatni sesit gjaké ulohy gkomu, kdo nevlastni systém FYDEXidd uloZzenim seSitu
proved’te tuto jeho transformaci. Pak si bude moci pra&tliZ/sledky vaseho vygtu pomoci
EXCELu. Pro ukladani vlastnich sésitSak nepouzivejte. Ztratili byste tim moZnost
pokraiovat a pditat dalSi pipadné varianty.

Prepsat staré funkce v aktivnim listu na nové nadzvy pokud pouZivéate staré duplicitni
nazvy funkci gkterych vlastnosti, tak jef@piSe na nové, vice mnemotechnické inR®LW
na HustL, ALAG na VodG, ETAL na ViskL apod.).

Odinstalovat FYDEX po uloZeni uloh- odstrani fed celkovym uko&enim prace se
systémem FYDEX doplk a tuto volbu z nabidky, vynuluje p&tiové pronrdnné a navrati
automaticky pepciet seSitu. Nezapomte si ovSem fedtim nejdive ulozit vSechny vaSe
rozpracované FYDEXové aplikace na disk. Tak bystedardd meli ukoncovat vasi praci s
FYDEXem.

Aplika éni programy - umozni uzivateli pohodIné spast aplikanich program
vyuzivajicich FYDEX a uloZzenych jako Sablony v adies FYDEXem. MysSi se vybere
piislusny program (Sablona) a spusti se dvojklikeborges ovlada Vami vytvaené
Sablony a sprawnuloZzené se vam budou také automaticky zobrazoté&bwabidce, pokud
nebudou mit v ndzvu kmen FYDEX.

Odstranit ze seSitu odkazy na FYDEX.XLA- je feba pouzit jen vyjima¢ pri prenosu
Sablony nebo rozpracované ulohy z jinéhsitae, ktery ma umisgh doplrek FYDEX. XLA

v jiném adres&. Tim, Ze se odstrani specifikace pIné cesty Kidapze vSech vyrazse
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problém odstrani. Ze problém nastal poznéitetwirani sesitu podle hlaskgesit obsahje
propojeni s informacemi v jiném seéSiChcete tento seSit aktualizovat V.@Se odpo&d’

musi byt NE a pokud by Uloha neby&re aktivovana, tak nasledipouzit vySeuvedenou
volbu (a to na kazdém listkde se nachazi odkazy s plnou cestou). Potonosizijpujte
standard# volbou sloZek s@si a sloZzenim.

Napowda FYDEXu - pokud vas p&itac umoziuje zobrazovani napésy ziskate touto
volbou okno s plnym popisem systému FYDEX. Pokud&®owda nezobrazuje tizete se
jes€ pokusit sami imo spustit soubor FYDEX.PDF z adrés&YDEXu

Stavové info- slouzi uZivateli k informaci o stavu systémubFawi Gdaje o piu aktivnich
smeési nadefinovanych uzivatelem,igobu vypdétu realné plynné fazei{parametrovy
teorém korespondujicich stadle Lee-Keslera), informaci odkud jsou brana fghik data,
bézny adreséa informaci o naposledy pouzité tegld®i vypoctu nekterych vlastnosti je
pouzivana i modifikovand teplota, takZzéZate obdrzet jako poslegipouzitou teplotu i
vysledek mirg odliSny od posledni tabulkové hodnoty.

Poznamka 1pokud se vamdkdy stane po uloZenghkterych vaSich aloh, Zze zmizi nabidka
FYDEX aniz jste ji odinstalovali, lehce ji #pvratite stiskenCtrl D (ovSem jen tehdy, pokud
nebyla odinstalovana).

Poznamka 2Nabidky vznikaly historicky se zdokonalovanimteysu FYDEX. Nekteré z
nich uzivatel dnes jizibec nebude ptgbovat, protoze byly nahrazenyipodci i
zakladani aloh.

Vlastnosti zahrnuté do baze

Systém FYDEX umaiuje ziskat hodnoty nasledujicich fyzikalnich viast

molarni hmotnost (kg/mol)

kritické veliciny (tlak,teplota,objem:Pa,K,m3/mol)

acentricky faktor (-)

index lomu (-)

teplota normalniho bodu varu (K)

teplota tani (K)

teplo tani (J/mol)

bod varu (pi obecném tlaku: K)

teplota rosného bodu (K)

vyparné teplo (J/mol, J/kg)

hustota kapaliny i parni faze (kg/m3)

viskozita dynamicka kapalné i parni faze (Pa.s)

mérna tepelna kapacita kapalné i parni faze (J/mal/kg/K)

tepelna vodivost kapalné i parni faze (W/m/K)

povrchove nagti (N/m)

tenze par (Pa)

zakladni termodynamické funkce (enthalpie, entropigini energie)
Joule-Thompsaiwv koeficient

adiabaticky exponent

logaritmus fugacitniho koeficientu

"flash" vypaity izotermniho a adiabat. odieai

Ty veli¢iny, které Ize vztdhnout jednak na latkové mnozghal) nebo na hmotnost (kg) jsou
k dispozici v obou vyjainich. Uvedené vlastnosti jsou v databazi obsakiadiyako
konkrétni bodové udaje nebo jako korelované teplatzvoje a poitaji se pomoci furtknich
podprograni. U plynnych latek je k dispozici aproximace reflo&hovani. Udaje jsou
uvazovany wzakladnich jednotkach soustavy Slpokud neni uvedeno jinak.
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Prehled funkci systému FYDEX V 6.0

Pouzité parametry

nsm -¢islo snesi latek (1 az 5)

i - ¢islo slozky v ramci sisi (1 az 20)

nvlast -¢islo vlastnosti (1 az 10)
(ViskG,CPG,VodG,HustL,ViskL,VodL,CPL,DHV,Tenze,SIGM

Npor - pojmenované rozmezissli slozek smisi, 1ze uvadt i rozmezi nap B4:B20

Xsl - pojmenované rozmezi sitkami sloZeni s@si (mol.zl.), Ize téZ naipB10:B12

T - pojmenovana hika s abs. teplotou (K) nebo odkaziky (hag. E28) nebaislo (320)
P - pojmenovana hika s tlakem (Pa) nebo odkaziky (D29) nebatislo (101300)

Fnazev(nsm)
Fnazevs(nsm;i)
Nazev(k)
Nsloz(nsm)
NI(nsm;i)
Vzor(nsm;i)
Sloz(nsm;Xsl)
Xsloz(nsm;i)
Xhsloz(nsm;i)
Cohmo(nsm;Xsl)
Comol(nsm;Xhsl)
Mvi(nsm;i)
Tkri(nsm;i)
Pkri(nsm;i)
VKkri(nsm;i)
Tnbvi(nsm;i)
TnbviC(nsm;i)
Acenti(nsm; i)
Ttani(nsm; i)
TtaniC(nsm; i)

Htani(nsm; 1)

nazev sgi
nazev i-té slozky&n
nazev latky &slem v bazi k
poet slozek srsi
Cislo latky i-té sloZky sisi

sumarni vzorec i-té slozky &sn

napléni interniho vektoru slozeni z rozmezi Bkin

mol.zlomek i-té sloZzky

hmot.zlomek i-té slozky

interni doget hmotnostnich zlomnik
interni doget mol. zlomk
molek.hmotnost i-té slozky (kg/mol)
kriticka teplota i-té slozky (K)

kriticky tlak i-té slozky (MPa)
kriticky objem i-té slozky (m3/mol)
teplota norm.bodu varu i-té slozky (K)
teplota norm.bodu varu i-té slozky) (C
acentricky faktor i-té slozky

teplota tani i-té slozky (K)

teplota tani varu i-té slozky (°C)

teplo tani i-té slozky (J/mol)
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Nlomui(nsm; i) index lomu i-té slozky

Tkrsm(nsm) pseudokriticka teplota &sn(K)

Pkrsm(nsm) pseudokriticky tlak €si (Pa)

Vkrsm(nsm) pseudokriticky objem gsi (m3/mol)
Zkrsm(nsm) pseudokriticky kompresibilitni faktor &n(1)
VSM(nsm; Xsl) stedni molek.hmotnost sfsi (kg/mol)
CPG(nsm;T; Xsl) specifické teplo (g) gsn (J/mol/K)

CPGW(nsm;T; Xsl) specifické teplo (g) 8sn (J/kg/K)

CPW(nsm;T; P; Xsl) specifické teplo 8si s utenim spravné faze (J/kg/K)
ViskG(nsm;T; Xsl) viskozita (g) stsi (Pa.s)

VodG(nsm;T; Xsl) tepelna vodivost (g) san (W/m/K)

HustG(nsm;T; P; Xsl) | hustota plynné fazegsimkg/m3)

HustL(nsm;T; Xsl) hustota kapalné fazeésimkg/m3)

Hust(nsm;T; P; Xsl) hustota €181 se s urenim spravné faze (kg/m3)

ViskL(nsm;T; Xsl) viskozita (I) srsi (Pa.s)
VodL(nsm;T; Xsl) tepelna vodivost (I) smsi (W/m/K)
DHV(nsm;T; Xsl) vyparné teplo (J/mol)

DHVW(nsm;T; Xsl) vyparneé teplo (J/kg)

HL(nsm;T; Xsl) entalpie (I) s&si (J/mol)
HLW(nsm;T; Xsl) entalpie (I) s&si (J/kg)
SL(nsm;T; Xsl) entropie (I) sasi (J/mol)
SLW(nsm;T;Xsl) entropie (I) stsi (J/kg)
TBV(nsm; P; Xsl) bod varu s#si (K)
TRB(nsm; P; Xsl) rosny bod s (K)
TENS(nsm;T; Xsl) tenze par s8i (Pa)

SIGMA(nsm;T; Xsl) povrchoveé n&h smesi (N/m)

vypocet vlastnosti jednotlivych slozek gen (uzivatel

FFce(T; i; nvlast; nsm) nepotebuje)
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Realné chovani plyn- uvazuje vliv tlaku

RHustG(nsm;T; P; Xsl) hustota realného plynu z Kester rovnice (kg/m3)
RCPG(nsm;T; P; Xsl) specifickeé teplo realné&snplyni (J/mol/K)
RCPGW(nsm;T; P; Xsl) specifické teplo realné&snplyna (J/kg/K)

RViskG(nsm;T; P; Xsl) viskozita (g) realné &sn(Pa.s)
RVodG(nsm;T; P; Xsl) tepelna vodivost (g) realn&sinfW/m/K)
RHG(nsm;T; P; Xsl) entalpie realné &mn(g) (J/mol)
RHGW(nsm;T; P; Xsl) entalpie realné &n(g) (J/kg)
RUG(nsm;T; P; Xsl) vnit energie realné sfi (g) (J/mol)
RUGW(nsm;T; P; Xsl) vnit energie realné sfi (g) (J/kg)
RSG(nsm;T; P; Xsl) entropie realné&n(g) (J/mol)
RSGW(nsm;T; P; Xsl) entropie realné&n(g) (J/kg)
Kapa(nsm;T; P; Xsl) adiabaticky koef. realné&sin{g)
JTkoef(nsm;T; P; Xsl) Joule-Thompson koef. reaiméss (g)
LnFug(nsm;T; P; Xsl) Ln(fugacit.koef.) realné &n(g)

teplota izoentropické komprese (rg) z T,P na P1 a
AdiabT(nsm;T; P; P1; Xsl) | spaitenou teplotu (K), je-li pod rosnym bodem, pak je
vysledek zaporny

tlak izoentropické komprese (rg) z T,PnaTla
AdiabP(nsm;T; P; T1; Xsl) | spaiteny tlak (Pa), je-li pod rosnym bodem, pak je
vysledek zaporny

PrL(nsm;T; Xsl) Prandtloveislo kapalné faze s¥ai ( ol modifikace)
PrG(nsm;T; P; Xsl) Prandtlov#islo plynné faze sisi
Pr(nsm;T; P; Xsl) Prandtlov@slo snési se zjis&nim spravné faze

Reynoldsovaislo kaplalné faze (v rychlost (m), d

ReL(nsm;T; Xsl; v; d) lin.rozmer(m))

Reynoldsovaislo plynné faze (v rychlost(m), d

ReG(nsm;T; P; Xsl; v; d) lin.rozmer(m))

Mnemotechnika:

nazev funkce pro kapalnou fazi jsou zakem pismenerh, pro plynnou fazi pismenefa
zakladni funkce jsou vztazeny na molésmfunkce zakonSené Wd pak na kilogram sissi
Priklady pouziti funkci:

Manual pro V6.00 (kvéten 2011) 14



=HustL(1;T;Xsl) nebo =HustL(1;328;$B$10:$B$15) neltdustL(1;$C$8;$D$24:$D$32)
=HustG(2;T;P;Xsl) nebo =HustG(2;$C$8;$E$8;$B$10:$8Hnebo
=HustG(2;324;101300;$B$10:$B3$15)

=RelL(1;T;Xsl;2.56;0.15)

Z uvedeného vyplyva, Ze jako argument funk@gete pouzit odkaz na tku nebo rozmezi
burgk, pojmenovanou hiku nebo rozmezi a nebdimo ¢iselnou hodnotu. Pokud pouZzivate
rozmezi buik tak je teba ho pouzit ve forérabsolutni ho odkazu s $ u slozetfigel latek
(na . $B$5:$B%$9 ) protoZe to vam umozni vzorce kopit@iazachovani pevného odkazu.
U jednotlivych burk rozhodrte podle smyslu pouZziticpevent. kopirovani zda uvedete
absolutni, relativni nebo smiseny odkaz. Ve smyghiaxe EXCELuU nezaporie na

zatatku pouzité funkce uvétrovnitko (=), bez &hoz by se funkce interpretovala jako text.
Oddilovacem argumerit funkce je Weské verzi ExceludsSinou stednik (;), ale v ramci
EXCELu neni vylodeno ani jiné nastaveni, nejspt&aka, kterd je standardni u anglické
verze. Na chybné zadani a@tlovact reaguje EXCEL jiz fi zadani chybovou hlaskou.

Pokud budete na listaplikace pdtbovat kopii¢isla slozek pouZzijte funkce =NI (1; i), pro
nazvy slozek =Fnazevs(1; i), vzorec =Vzor(1; i). akdle v argumentu 1 zastupujslo snesi

a i paadovécislo slozky smsi, tedy 1,2,3... Tyto funkce vam zobrazi aktudldaje z
panetovych burk.

Pro Uplnost uvadime i stary zgob zadavani slozeni, ktery vSak nedogigeme pro nutnost
dodrzet pesné pgadi postupu: Bylo nap zadano podrové hmotové slozeni ve sloupci pod
E4. Kurzor byl nastaven na F4 a vybrana volba \tlpZepa‘et na molové zlomky (Ctrl M).
Po odpovdi, Ze se jedna o swmc. 1 byla za péatek definice hmotového sloZzeni azara
bwika E4 (klikete na ni mySi nebo napiste z klavesnice neboctezmnaelé rozmezi). Po dalsi
odpowdi, Ze pozadujeme normalizaci se vyplnil sloupel&hodnotami molarnich zlonik
Obdobr bylo ziskano hmotové slozeni ve sloupci G4:G6,lkelypouzit ba volby Vlozit
hmotové sloZzeni nebo Normalizace slouptenrchozi pozici kursoru na E4, ktera pakenim
ponerové sloZzeni na normalizované zlomky. Rpzee seznamime s mnohem jednodusSim
zpisobem zadavani slozeni pomoci maticovych funkeié je pouzito i v Sablonach novych
aplikaci.

Bunku s absolutni teplotou je mozZzné pojmenovat symokgin nazvem T (volba
Vlozit/Nazev-Definovat T / Enter). Také rozmezi sloZzeni napF$4:$3F$13 by bylo mozné si
pojmenovat jako naipXsl. i pojmenovavani bugk nebo jejich rozmezi vSak musite davat
pozor aby vami vybrané jméno nekolidovalo s zZadnydavem biiky, coz by vedlo k
nejednozné&nostem. Zdchto divoda nelze pouzit ndzvy jako Al, X3, T1, AAl a pod.

FYDEX ve své standardni Uloze m&gg@definovano pojmenovani itky s abs. teplotou (T),
tlakem (P) a 5 slozeni ssi 1,2.. jako Xsl1, Xsl2,.. Pozici teploty a tlakuiZzete pipadre
zmenit a grejmenovat.

Uzivatel definuje svoji sis pres volbuFYDEX / Definovat slozky esi. Alternativre také
muze vyplnit buiky B4: dle poteby ¢isly latek tvdicich jeho smss. Na piklad 1, 140, 141.
Uzivatel zapisuje jen do podbarvenych &kinzbytek tabulky se vyplni automaticky az po
aktivaci sngsi, kterou musi proveést &ppres volbuFYDEX / Definovat slozky g1 (Ctrl S)a
podvolbu tl&itkem Pouzit slozky z listu Definice &snh To zabezp# nateni fyzikalnich dat
sloZzek smisi do vnitnich pronénnych. Toto volani je ktbvé pro celou ulohu a je idodem,
pro¢ neni mozné vymazat liddefinice smasi. Definice slozek sisi musi byt vzdy prvni
cinnosti i zahajeni tvorby vlasti aplikace, alefi pokratovani na ni po novém nastartovani
EXCELu. Druhowinnosti je zadani sloZeni.
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Pouziti maticovych funkci

Excel sam zn& pouZziti tzv. maticovych funkci, kdyprec nezadavame jen do jednéilyy
ale do celého vybraného rozmezi (v naSdipguot sloupce). VloZeni pak nezakajeme
stiskem pouhéhd&nter, ale kombinaciCtrl Shift Enter VloZzeny vzorec je pak zobrazen v
slozenych zavorkach. Tyto funkce Ize s vyhodou fiqui¥ automatickych fepaitech slozeni
a jejich normalizaci. Do systému FYDEX byly protahznuty tyto maticové funkce. VSechny
obsahuji podtrzitko v ndzvu a maji dva argumengm(jakocislo snési (1 az 5) a range
predstavujici zadani rozmezi kilrs réjakym sloZzenim:

Normal_Sloz(nsm; range) do sloupce, ve kterém je funkce definovana wkl&tbupec
sloZzeni ze zadaného rozmezi range, ktéeéltpm normalizuje na soéat rovny jedné. Nap
=Normal_Sloz (1; $B$4:$B$10)

Hmot_to_Mol (nsm; range)- do sloupce, ve kterém je funkce definovana vkl&tbupec
sloZzeni ze zadaného rozmezi range, obsahujicihaolgngloZzeni (a tor¢ba i ponsrove).
Toto sloZzeni pedtim normalizuje a fepaite na molarni. Nap =Hmot_to_Mol (1;
$B$4:$B%$10)

Mol_to_Hmot (nsm; range)- do sloupce, ve kterém je funkce definovana vkl&tbupec
sloZzeni ze zadaného rozmezi range, obsahujicin@rmialozeni (a ta¢ba i pondrove). Toto
slozeni pedtim normalizuje a ippcaite na hmotnostni. N#&p =Mol_to_Hmot (1;
$B$4:$B%$10)

Nezapomsate, Ze tyto funkce musite vkladat (a tak&ppdré modifikovat) do celého
vybraného sloupce ("nasviceného") a po vloZeni makdrojstiskem Ctrl Shift Enter
PouZijete je s vyhodou tak, Ze do jednoho sloupelenime B5:B25) budete na vaSem listu
zadavat hmotnostni sloZeni pé&nové (tj. v dilech latky). Do sousedniho sloupce C5:C25
umistime funkci =Normal_Sloz(1;$B$5:$B$25), kteméntpo pepaitu dosadi normalizované
hmotnostni zlomky a do dalSiho sloupce D5:D25 fukknot_to Mol(1; $B$5:$B$25), ktera
sem pepcaite slozeni v molarnich zlomcich. Dopéuje se vzdy definovat funkce do sloupce
pro vSech moznych dvaceti sloZzek & aby vznikla aplikace nezavisla nacpo sloZzek
smesi! Nevyuzitéfadky mizete event. ifed tiskem skryt. Tento #Zgob je teba se natit,
protoze pedstavuje jedinou moznost, jak zadat operatim@nitelné sloZzeni bez nutnosti
naslednych manualnichigpaiti (mintno pomoci mysSi a maker z nabidky). Pokud by
vyjime¢n¢ zuastal sloupec s maticovou funkci nefdnk (nedefinovan), zkuste jako zachranu
nasvitit cely sloupec oboru maticové funkce stiskrie2 a nasled#é Ctrl Shift Enter Ale
vétSinou je picinou, Ze jste nezadali nebo Spaadali vychozi sloZzeni s kterym maticova
funkce pracuje.

Data o fyzikalnich vlastnostech

Zakladnim identifik&nim Gdajem pro uZivatele j&slo latky. To ziska ze seznamu latek,
ktery ma ve forma listu soudasti aplikace. Svoji konkrétni $m specifikuje uvedeninisel
latek zahrnutych ve stai. U jednotlivych latek jsou v bazi zahrnuty jelimdové viastnosti,
nezavislé na teplétnebo tlaku jako molek. hmotnost, kritické vely a pod. a jednak
vlastnosti zavislé na teplbve forne nakorelovanych teplotnich rozwojV zajmu maximalni
univerzalnosti databaze nebyly jednotlivym vlastaos (resp. jejich teplotnim zavislostem)
pevre pritazeny uéité typy korel@&nich vztali, ale kazda latka éize mit pro stejnou vlastnost
raizné typy koreldnich vztali. To pochopitelty usnaduje prebirani Gdaj z literatury.
Korelaini vztah ma k dispozici max. 6 konstant (Al az A6)eho typ je ufovan ¢islem
korelaniho vztahu. Eehled pouZzivanych koredaich vztali podle jejichcisel je v tab.
UZivatel s nimi vSak ndjrhazi do styku a uvadime je zde pouze pro hlub&hgpeni
systému u zkuSejsich uzivatel.

Manual pro V6.00 (kvéten 2011) 16



Tabulka Pehled zahrnutych korelaich vztali

¢.

O© 0o N o g b~ W N| PP

e
N k| o

13

14
15
16
17
18
19

Korelani vztah

y = A1+A2.T polynom 1. stugn piimka

y = A1+A2.T+A3.T2 parabola

y = A1I+A2. T+A3.T2+A4.T3

y = A1+A2.T+A3.T2+A4.T3+A5.T4

y = A1+A2.T+A3.T2+A4.T3+A5.T4+A6.T5 polynom 5.ugine
In(y) = A1+A2/(A3+T) Antoine, tenze

log(y) = 3+log(A1)-(1.-T/A3)(2/7).1og(A2) A3=Tkr

y = AL.[(A4-T)/(A4-A2)]A3 DHv, sigma A4=Tkr

log(y) = A1+A2/(A3+T)+A4.log(T)+A5.T+A6.T2 tenze
log(y) = A1+A2/(A5+T)+A3.T+A4.T2 viskozita

In(y) = AL+A2/T+A3/T2+A4/T3 viskozita(l)

y = AL.T1.5/(T+A2) viskozita(g)

In(y/A6) = (A1.t+A2.t1.5+A3.t3+A4.t6)/T.A5 kde t=T/A5 A5=Tkr A6=Pkr
Wagner, tenze

y = AL1.(1-Tr)0.38/Tr(1/6) kde Tr=T/A2 vodivosk(l

y = A1/A2[1+(1-T/A3)"A4] hustota(l)

y = AL.(1-Tr)[A2+A3.Tr+A4.Tr.Tr] Tr=T/A6 DHv , pvrch.nagti
log(y) = A1.(1/T-1/A2)+A3 viskozita(l)

In(y) = A1+A2/T+A3.In(T)+A4.TAS viskozita(l)

y = AL.TA2/(1+A3/T+A4/T2) viskozita(g)

Udaje o vlastnostech vyzadujicich vztazeni na i&konoZstvi jsou v béazi ulozeny v
zakladnich jednotkach soustavy Sl na mol latky ghal/mol/K), teplota v K. DalSi funkce
v8ak umo#uji ziskat i vyjadeni vztazené na kg (funkce pak Ebpismenem W). Funkce
zohlediujici realné stavové chovani pakireji predponou R.

Pro vypaet fyzikalnich vlastnosti sési latek z vlastnosti jednotlivych komponent bylbazi
pouZzita nasledujici s#¥Bovaci pravidla: kdej}e molovy a ¥ hmotovy zlomek i-té slozky.
Pozn:Z zn&i sumaci, index s s&s.

Specifické teplo
plynt a kapalin:

Cps = Z Xi.Cpi

Viskozita plynu:  pe = = x.1.M%¥ £ x.M°*
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Viskozita kapalin:  In(use.Ms/ ps) = Z X;. In(p.M; /py)
Vyparné teplo: AHy< = % X;. AHy;
As=ZAi/ [1+ 2 Aij.Xj /Xi]
plyni: (druha sumace jerrig rizné od j)

' Aij = (LV8).[L+(W/ 1y ) 2.(M; / M) 2 1 [1+Mi /]2
Tepelna vodivost
kapalin:

Tepelna vodivost

1INE =3 X | A2

Ps=Ms/ X Mi/pi(T)

Hustota kapalin:  Tj = Ti. Ty Ty = T/Tpk Tok = Z Op. Tk
0i = X%.Viril Z Xj.Viqi

Tenze par: P =2 Xmi.B

Povrchové nafii: o = [pe. = xi(6i*/p)]*

Korekce na neidealni chovani plynnychésimse poitaji pomoci tiparametrového teorému
korespondujicich stavyuZzivajiciho i acentricky faktan) dle Lee-Keslera AICHE J. 21,
510 (1975)

Komunikace v ramci systému FYDEX

Data o vlastnostech jednotlivych latek ithoadch sngs jsou pomoci aktivaci sfei natena ze
souboru dat a uloZena ve \miich prondnnych Visual Basicusystému EXCEL. Odtud jsou
pouzivana vnini funkci FFce ktera je zakladni a zpréstlkuje vypdet viastnosti latky z
korelatniho teplotniho rozvoje. Je obsazena ve funkciohvfastnosti srési. BEZny uZivatel s
funkci FFce negijde do styku, pokud ho zajimaji jen vlastnostiésmKli¢cové je néteni dat
o jednotlivych latkach, které se zajistiep volbuFYDEX / Definovat slozky gsi (Ctrl S)
Bez jejiho volani by systém neznal data o latkdelnotlivé funkce nyni zobrazuji vime
urcitou fyzikalni vlastnost v zavislosti na sloZeni,eplo€ a event. tlaku.
ProtoZe vSechnyinnosti nelze zajistit pouze volanim funkci jsounabidce FYDEX
obsazeny jestdalSicinnosti provadné pomoci maker - podprogréartypu sub Visual Basicu
dostupnych z nabidky FYDEX.

VSechny soubory systému FYDEX jsou uréist v adresl instalované aplikace. Standaidn
by to el byt podadregévasich aplikaci EXCELu.

FYDEX otevieny systém - uzivatelovy vlastni funkce a makra

Systém FYDEX je otaeny v tom smyslu, Ze krofizakladniho vyuzivani funkci ve vzorcich
uzivatelova listu (pro které byl FYDEX primarnvytvoren), si zBhly uzivatel niize
piiprogramovavat dalSi uZzivatelské funkce a své poghamy a vyuZivat fitom jiz
definovanych funkci FYDEXu. St& k tomu do své aplikace vlozit novy modiubas
(Nastroje/Makro/Editor jazyka Visual BasieboAlt F11) a do tohoto modulu psét vlastni
funkce nebo makraftikazy Visual Basicu P aktivnim programovacim modulu musi dale
zvolit Nastroje / Odkazya zabezpst odkaz na fivodni modul FYDEX.XLA. Tim je
zabezpeéeno, Ze ve svych funkcich psanychWisual BasicumiZe pouZzivat imé odkazy na
funkce FYDEXu. Chcete-li si naiflad naprogramovat vilastni funkci pro vyed
Nusseltovaisla pro pestup v trubce, vytidte funkci:

Function NuLtrub(nsm, T, r, v, d) 'kde nsislo sngsi, T tabs.eplota, v rychlost kapal.
Application.Volatile 'r rozmezi se sloZeniihprameér trubky
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NuLtrub=0.023*ReL(nsm, T, r, v, d)*0.6*PrL(nsm ;0.3
End Function

Pouziti funkce je stejné jako funkci standardnien . = NuLtrub(1; 325; $D$4:$D8; 1.25;
G12)

Vytvoreni vlastni funkce ma smyskigejim opakovaném pouzivani nebéi glozitejSim
vztahu. Pro jednorazové pouziti docilime téhoz pmnwzorce v biice listu, nap:
= 0.023*RelL(1;T;$B$4:$B$24;1.25;G12)"0.6*PrL(1; B$4:$B$24)"0.3

Vzorec mizeme podle poeby zkopirovat do dalSich békna upravit hodnoty prosmnych
parameti, jako nap. v, d ap.

Obdobré muze psat podprogramy pragstup tepla, tlakové ztraty aj. Takovy vypob je
kompaktrgjSi a ve ¥tSirg pripadi i rychlejsi, nez wislovani vzoré v buikach listu.

Hlavni zasady pro praci se systémem FYDEX

Pro bezproblémovou praci jéldzité si hned zp@tku navyknout nutny a logicky postup
prace v pesném pitadi:

1. Definovat slozky a sés aktivovat Ctrl SneboFYDEX / Definovat slozky €8i1), aby se
natetla data o latkach do viitich prongnnych.

2. Ped vkladanim vypttu vlastnosti musi byt zadano slozeni, které myisv lkone&né fazi
upraveno do formy normalizovanych molérnich zlémko sloZeni, které se zadava jako
argument funkci pro vyget vlastnosti je ve vyptu interpretovano a chapano jakmlarni!
Hmotnostni sloZeni je druhotné, informativni. PEet@e vSak v praxi obvyklejsi, mate k
dispozicifadu konverznich prasdki pro jeho zobrazeni. NejbezwejSi vkladani slozeni k
dané snssi je pes nabidku FYDEXadat sloZeni na polohu kurzomduZete ho pouzit az po
zadani a aktivaci s#si, drive zadavat slozeni je protismysiné.

3. Po vlozZeni funkci pro vyget vlastnosti a zadani nebo&w zadani teploty (v K), tlaku
(Pa) gepaitat list Shift F9! To pokud nemate nastaveno automatictepgitavani.

4. Fed zaloZenim dalSi ulohy nebaitenim rozpracované ulohy provéstDEX / Resetovat
Ulohu z hlediska s#Bi nebo u rozpracované ulohy nasledujici volbu, ktachov&isla
slozek vDefinici sn#si.

5. Listy VasSi aplikace se mohou jmenovat libo¥olkale nepejmenovavejte nikdy list
Definice srdsi, protoze se naghodkazuje kod programu. Také je vyhodné zachosaéen
prvniho listu aplikacéplikace

6. VZdy provadjte myslenkovou kontrolu, zda vypet vlastnosti v poZzadovaném rozsahu
teplot a tlak je fyzikalre readlny a ma smysl!

7. Po skoweni prace s FYDEX ho réjil odinstalujte volbourYDEX / Odinstalovat FYDEX
po ulozZeni ulofa tim si i automaticky zajistite &mé gepnuti automatickehagpaitavani
listd seSitu, které by jinak mohlaigtat na manualnim (Ize naprahiéstroje / Moznosta list
Vypaet).

8. Pokud vam zdakého divodu zmizi nabidka FYDEX (aniz jste ji sami odingtali),
navratite ji stiskenCtrl D.

Pokud se budete drzethto zasad bude vam systém FYDEX jen dobrym porkeomi

Nejc¢astéjSi pric¢iny chyb

- Nebyl aktivovan dopkk FYDEX (Volba / Nastroje / Dopkk) - musi byt zaSkrtnut jako
aktivni! Tato chyba se po natazeni rozpracovan@yjpoojevi hlaSkorento dokument
obsahuje automaticka propojeni. Ma se provésthejiktualizace Ddpovzte NE, zavete
sesit a nejprve natatie doplrek FYDEX. Pak pokréujte. Této chyby se neietedopustit
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pokud startujete FYDEXifmo jako FYDEX.XLA ges vytvdenou ikonu na plose.

- Pred vytvdenim dalSi tulohy nebo si@nim rozpracované nebyl proveden reset ulohy (v
menu FYDEX)

- Nebyla definovana sta (slozky smisi pomocicisel latek ji tvdicich nebo vybrem ze
seznamu) nebo nebyld@ gmeéné nebo opakovanych vyptech aktivovanaGtrl S nebo
FYDEX / Definovat slozky €81).

- Nebylo zadano molarni sloZeni nebo nebylo nomnadino (sotet rovny jedné) nebo
nesouhlasi ptet slozek a p&et zadanych molarnich zlorikTeplota ve funkcich se
piedpoklada v K, tlak v Pa.

- Nenastaveni automatickéhi@paitavani gi vypoctech

- Pozadujete fyzikathnesmysiné podminky jako teplota mnohem nizZsi wei?varu smisi

pii vypoctu vlastnosti parni faze, u kapalné faze zase kaoyEsi, nez rosny bod za danych
podminek. To pak vede i k chybovym hlaskam tiqpualid procedure calap., nebo k
nesmysinym hodnotam. Pokud potieate chybny vysledek, vzdy se nejprve zamyslete na
jeho fyzikalni smyslInosti.

- Nezda se vam vysledna teplota? Nezambenee je v Kelvinech a ne v °C! StaSak

piidat za vzorec funkce - 273.15 . Obddhlak je v Pa a to jak jako vstupni argument, tak i
jako vysledek.

- Nespravny peet paramefr (hlaska #NAZEV) nebo jejich Spatnéipdi. Prvnim
parametrem je zpravidla vZdislo sngsi, dale nasleduje absolutni teplota v K, tlak (mble
vyZzadovan) v Pa a rozmezi kirs molarnim sloZzenim. Wkterych funkci jsou vSak jest
dalSi parametry. Pokud funkce vraci chybovou hlg8#@DNOTA (#VALUE) byva
negastjsi pricinou chyba v parametrech. Pokud zadavateikyteplotu ve °C,
nezapomste ji zadat jako nap $C$8+273.15 a obdobsi nag. prepaitat vysledek funkce
vracejici absolutni teplotu #pna °C =TBV(1;120000;$B%$4:$B$8) - 273.15

- PiSete své vlastni uzivatelské funkcé&/isual Basicua podprogramy z dogku FYDEX
jsou v kodu nedostupné. Je to tim, Ze jste zagbmefinovat odkazy - § aktivnim listu s
kédem volba\astroje / Odkazg zpravidla jako posledni volbu ozitaFYDEX.XLA.

Fyzikalni vlastnosti jednotlivych slozek snési

Hlavnim cilem systému FYDEX je poskytnout uZivatklinkce pro vypoet fyzikalnich
vlastnosticelé sngsi. K tomu slouzi wtSina funkci jako HustL, ViskG, RCPGW, TENS,
VodL atada dalSich. Bkdy ale uzZivatel také ptgbuje znat fyzikalnvlastnosti jednotlivych
sloZzek své snisi. K tomu ma k dispozici vifpadt tzv. bodovych vlastnosti, nezavislych na
teplo zvlastni funkce jako:

Mvi(nsm; i) molekulova hmotnost i-té slozky (kg/mol
Tkri(nsm; i) kriticka teplota i-té slozky (K)

Pkri(nsm; i) kriticky tlak i-té slozkyNiPa)

Vkri(nsm; i) kriticky objem i-té sloZzky (m3/mol)
Tnbvi(nsm; i) teplota normalniho bodu varu i-tézg (K)
TnbviC(nsm; i) teplota normalniho bodu varu i-tézély (°C)
Acenti(nsm; i) acentricky faktor i-té slozky (1)
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Ttani(nsm; i) teplota tani varu i-té slozky (K)

TtaniC(nsm; i) teplota tani varu i-té slozky (°C)
Htani(nsm; i) teplo tani varu i-té slozky (J/mol)
Nlomui(nsm; i) index lomu i-té slozky (1)

kde nsm j&islo sngsi (1 az 5) a i je p@adovécislo slozky ve sisi (1,2,3,4,....)

Krome toho jsou k dispozici je§tfunkce pomocné:

Fnazevs(nsm; i) nazev i-té slozky

NI (nsm; i)¢islo i-té sloZzky v seznamu latek ( 141 etanol ap.)

Vzor(nsm; i) sumarni vzorec i-té slozky

Nsloz(nsm; i) poet slozek srsi

Sloz(nsm; Xsl) napkni interniho pole slozeni molarnimi zlomky ze za&emrozmezi bugk
Xsl

Xsloz(nsm; i) vraci molarni zlomek i-té slozky &n

Xhsloz(nsm; i) vraci hmotnostni zlomek i-té sloXkgsi

Cohmo(nsm; Xsl) do vnihich prom¢nnych dopoéte hmotnostni zlomky z molarnich zlotnk
zadanych v rozmezi bek tabulky Xsl (pozstatek starSich verzi)

Comol(nsm; Xsl) do vnihich prongnnych dopdéte molarni zlomky z hmotnostnich zloik
zadanych v rozmezi bek tabulky Xsl (pozstatek starSich verzi)

UzZivatel vSak miZe vyjime&né poZzadovat i teplothzavislé vlastnosti jednotlivych sloZzek jako
hustota, viskozita, tepelna vodivost ap. K tomusitow?zi univerzalni funkce:

T je abs. teplota (K), i gadovécislo slozky ve sisi
FFce(T; i; nvlast; nsm)| (1,2,3,4..20)
nvlad ¢islo vlastnosti asmje cislo snési (1 az 5)

nvlastodpovidajici vlastnost:

nvlast | veli¢ina rozmeér
1 viskozita plynné faze (Pa.s)
2 merna tepelna kapacita Cp plynné faze (J/kg/K)
3 tepelna vodivost plynné faze (W/m/K)
4 hustota kapalné faze (kg/m3)
5 viskozita kapalné faze (Pa.s)
6 tepelna vodivost kapalné faze (W/m/K)
7 merna tepelné kapacita Cp kapalné faze (J/kg/K)
8 vyparné teplo (J/mol)
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9 | tenze par (Pa)

10 | povrchové nafi (N/m)

Tedy nap. méjme snis¢.1, teplotu 50 °C a chceme u druhé slozky¢srti = 2) p@itat
viskozitu plynné faze tak bude vzorec vypadat rdsias =FFce(50+273.15; 2; 1; 1) pro
tenzi par =FFce(50+273.15; 2; 9; 1)

V praktickych giipadech budotastji parametry odkazy na kilay listu obsahujici fislusné
hodnoty.

Rychly vypoéet vlastnosti¢istych latek

Systém FYDEX umaiuje operativi a vyhodr ziskat pomoci stejnych funkci i vlastnosti
Cistych latek v jednom volani, aniz by bylelba pedem specifikovat jednoslozkovou &n
U teplotre zavislé vlastnostiistych latek (funkce fyz. vlastnosti zavislé na T,& jako
HustL apod.) SlouZi k tomu volani jiz znamych funizikalnich vlastnosti u kterych se:

- misto¢isla sn#si uvede pimo ¢islo dané latky v databazi

- vynecha se posledni parametr s rozmezim dajiaim sloZeni sr¥si

Chceme-li nap hustotu kapalného etanolu (latkal41) @i 320 K, uvedeme: =HustL(141;
320)

Obdobre hustota kysliku # 400 K a 500 000 Pa : =HustG(3; 400; 500000) rekorekci na
realné chovani jako =RHustG(3; 400; 500000) . Mistmych ¢isel mohou byt u vSech
parametit pochopitel@ uvadny odkazy na bitky sesitu.

Zcela obdob# u bodovych viastnosti latek (fce Mvi, Tkri, TnbVitani apod.):

- misto¢isla sn¥si se uvedeifimo ¢islo dané latky v databazi

- vynecha se posledni parametr oZn@ci pafadovédislo slozky ve sési

Chceme-li nap molekulovou hmotnost etanolu: =Mvi(141), teplotmrmalniho bodu varu
=TnbviC(141)

Stechiometrické vypdty

Pro provadni stechiometrickych vypti obsahuje systém FYDEX #v funkce:
MV (vzorec) vypcacet molekulové hmotnosti (kg/mol) ze sumarniho veomap =MV(B2),
kdy buika B2 obsahuje Na2S04.5H20 nebo C2H60, ale také50RH Lze také imo
zadat =MV("Na2S04").

Transf(xpuv, Puv, Nov) prepatet mnozstvi jedné latky na stechiometrické mnoZkstiky
druhé.xpuv je hmotnost vychozi latkyRuv je textovy vzorec jovodni latky,Nov je vzorec
latky na kterou mnoZstvkpuv prepaiitdvame. Chceme-li spitat kolik siranu sodného
vznikne z 5 kg louhu sodného zadame doklyuA1=5; B1=NaOH a do C1=Na2S04. Vzorec
v buice pak bude =Transf(Al; B1l; C1). Je mozné zadareezdaké pimo =Transf(5;
"NaOH"; "Na2S04").

Pouziti FYDEXu s Resitelem

Vypodty provagné s FYDEXem raizete vyhods kombinovat i s vyuzitinReSitele (Solver)
sytému EXCEL. Nagpklad pokud ve swsi riznych alkohal hledate takovy obsah etanolu,
pii zachovani porru zbyvajicich slozek, aby bod varu &nbyl fekréme 100 °C Resitel
vyZaduje, aby vSechny biky Glohy byly na aktivnim list Proto mate dvmoznosti: bd’ si
vypocet bodu varu sisi pridat na listDefinice smdsi, kde uz je zadano slozeni nebo si na
list¢ aplikace vytvéit dva sloupce nového sloZzeni. Do prvniho zadatexpavé molarni
slozeni a vedle pouZzijete maticovou funkdormal_Sloz(nsm; range)kde jako druhy
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parametr range zadate rozmezi s pa@novym sloZenim. V pomocné bce si zadate
=TBV(1;rozmezi druhého sloupce, kde je fce Normhdz}s- 273.15 (aby byl vysledek v °C).
V Resitelipak zadate hiku s =TBV() jako biiku, kterd ma byt nastavena rovna hodreoto
100. Jako rtnénou buiku pak zadate hiku v sloupci porrového sloZeni odpovidajici
etanolu. T& uz jenreSitele spustite a po vy§a je v buice kde je =TBV( ) hodnota 100 a v
sloupci s funkci Normal_Sloz( ) tomu odpovidaji@léarni sloZzeni sksi. Jednodussi jefiplat
vypocet bodu varu na lidDefinice srdsi a vyuzit sloupce po#nového i molarniho slozeni (a
jeho pojmenovani Xsll1). ZkuSeny uzivatel bude hrytwaret i slozigjSi optimaliz&ni Ulohy

s vice prominnymi. Jen jeitba davat vzdy pozor na fyzikalni smysinost a jedamost
tlohy.

Tipy a triky

ZkusSergjSi uzivatel niize uzivat i gkterych tipi, které vybauji z navyklého stereotypu, ktery
je naopak dopokiovan vSem novym uZzivateh:

- F¥i definici slozek snisi misto volby z nabidky FYDEX pouZzivat rychlej&kesové
kombinaceCtrl S

- Znam&:isla slozek swsi Ize také fimo vepsat do listefinice srési (do sloupce B) a
potom i inicializaci snési zvolit Ctrl Sa volbuPouzit slozky z listu Definice &sn

- Pouzivate-li dsledrgé absolutnich odkaizna teplotu, tlak a sloZeni, nemusite dalSi a dalSi
funkce znovu vypisovat, aletbete je s vyhodou zkopirovat s tim, Ze nasiegrenite pouze
nazev funkce , n&p=CPLW/( misto pvodniho =HustL(. Pozor ovSem, abyédhnkce ngly
stejné parametry! Napfunkce s tlakem a bez tlaku.

- Potebujete-li pro danou s¥m paitat vlastnost pro jiné slozeni, nez to z liBtefinice smasi,
které je v pojmenovaném nazvu Xsl1, vyive si na skterém z dalSich ligt(Aplikacenebo i
jiné) sloupeéek burek s poZzadovanym sloZenim ve farmolarnichzlomki (i pomoci
maticovych fci FYDEXu) a do vlastnosti zadate tod@amezi (nejlépe vSech 20-ti ik jako
odkaz rozmezi (n&p$C$5: $C$24 nebo List3!$CH5: $CH24)

- Pokud si nepamatujete nazvy funkci a jejich pateyrmizete @i vkladani pouzit tléitko fn

v nastrojové lig&t EXCELu a potom druh funkci vlastni a otese vam nabidka funkci
obdobr jako u jinych funkci EXCELu.

- Hipravuijte si vlastni Sablony faSeni vasSich specifickych Uloh a unsistje do adresa
FYDEXu.

- Pokud byste #hi problém s mistem na disku, I1ze u ukladané apbkadstranit lisP7ehled
funkcia dokoncéefinice smasii kdyZz je pro chod aplikace ZivatmiileZzity, protoZe po
novém oteveni aplikace systém zjisti néfmmnost tohoto listu a znovu si ho vytio

- Vyuzivejte moznosti systému pracovatsim pa&tem sngsi sokasre. Nag. v trubkach
vymeéniku sngs¢. 1 a v mezitrubkovém prostoru &s. 2. Maximalni péet sngsi byl
nastaven na dvacet, coz by p&Sinu praktickych aplikaci #ho st&it.

- Chcete-li zachovat moznost volby zadavat sloieritnoste nebo molaré mizete umistit
vedle sebe dva sloupcejgemz v jednom je maticova funkéemot_to_Molberouci

pongrové sloZzeni ze sousedniho sloupce, kde je fuhtaleto Hmot ktera se odkazuje zase
na gedchozi sloupec. Takto je to sarfgme chybny kruhovy odkaz, ale pokud dle vysledku
volby pri spustni jeden ze slougicnahradite vlozenym pafrovym sloZzenim, bude uz
zbyvajici sloupec fungovat korektrDocilite tak kyzené univerzality nebobé funkce i
piepaitu normalizuji.

- Vadi vam, Ze v tlohach mate kolonky pro maximpttet slozek 20, ale vy jich vyuzivame
vétSinou meén? Abyste ziskali estétijSi tisk, mizeteradky s pebyte&nymi nevyuzitymi
slozkami skryt (a kdykoliv pozgi zase odkryt). Docilite toho nasvicenitfigtusnychtadki

na jejich¢islech (kliknete na prvnim digstisknutémShiftna poslednim) a pravym tlidgkem
ziskate volbuskryt Pozor vSak, abyste si neskryli i jiné faiiiné briky - vadi nap. gratim.
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Pred skryvanim nebo odkryvanifadki vSak musite list nejprve odemknout volligastroje

| Zameka Odemknout listPak ho niZzete ogt obdobr zamknout.

- Nechce se vam pokazdé&m& aktivovat do EXCELu dopkk FYDEX? Nejpraktitejsi je
proto vytvdit si pro spusini FYDEXu na ploSe zastupce s ikonou odkazujiciéno n
FYDEX.xla. Vytvarite ho kdyZ na ploSe stisknete pravéitko mysi a voliteNovy , Zastupce
..... Jistou alternativou je i nechat FYDEX trvaldie@vany, ale pak pozor nagnastaveni
na automatickéfepaitavani listu a také zénu rekterych klavesovych zkratelkC{rl S neni
UloZeni, ale definice slozek €si ap.).

- F¥i pouziti funkci Xsloz() a Xhsloz() nakterych p@itacich je rekdy treba opakovan
provest pepaiet listu (stiskShift F9 aby dosSlo k aktualizaci hodnoty.

- pokud se vamakdy stane po ulozengkterych vasich uloh, Ze zmizi nabidka FYDEX aniz
jste ji odinstalovali, lehce ji 2 vratite stiskenCtrl D (ovSem jen tehdy, pokud nebyla
odinstalovana).

Pt nestandardnim uké@eni FYDEXu miZze rekdy zistat v Excelu nastavema éni
pirepatitavani listu. Pak zvolteMoZznosti / Vzorce /#pa’et listu Automaticky

Reference - hlaskasesit obsahuje jedno neba@kolik propojeni...

Pri pouziti Sablon, které bylyfpraveny na jiném piitaci se setkate atas s hlaskosesit
obsahuje jedno nebockolik propojeni, které nelze aktualizovatnabiziPokracovat nebo
Upravit propojeni Je to tim, Ze v hikach vzoré je obsazenaipd vlastni funkci i cesta s
modulem Fydexxla, kterou va$ p#itat nezna. Zvolte vzdyPokracova. Cestu je ieba
odstranit volbouOdstranit ze seSitu odkazy na Fydex.Xanabidky FYDEX)Casto je teba
tuto volbu spustit dvakr&{Od verze V6.01 se odstram cizich odka& provede automaticky
a std&i jen kliknout na volbuPokracovat) Ve volke Upravit byste se zamotali. Pokud si
takovou Sablonu chcete navzdy upravit pro vaSitag musite ji otefit jako Sablonu. V
ramci Excelu:Otevit a u typu souboru zvoliablony (*.xItx, .xItm, .xItp @i kliknuti na
otewit pridrzetShift Provelte u ni stejt odstragni odkasi na Fydex.xla a ap ji uloZte jako
Sablonu.

Jiny postup. Kazdy uloZzeny seSit vyteay pod FYDEXem si v s@bnese odkaz na
Fydex.xla MuzZete ho vidt v prostedi VBA po stiskuAlt+F11 po nasviceni ifislusného
nazvu sesitu v oknProject To z kterého adres&Fydex.xlaje, zjistite, kdyz rozkliknete
volbu Tools / Referencea v okré najedete kursorem niédek FYDEX (ktery by @ byt
zaskrtnut). Dole v okhvidite umistni (cestu) souborbydex.xla U now vytvorenych seSit

s tim neni zadny problém. Probléntize vzniknout, kdyZ spoustite starSi seSity vigneé na
jiném paitaci nebo se starsSi verzi FYDEXu. Takovy problém igna objevi i u autorem
(u sebe) pedprogramovanych Sablofdbelacexit apod.). V takovych ifpadech by bylo
tieba nejprve starou referenci ze seSitu odejmoypridevybrat poZzadovanou Sablonu (musi
byt natena jako Sablona, ne jeji generovana instancpykav Tools / ReferencesdSkrtnout
puavodni referenci na FYDEX, vyhledat untist té vaSi fres Browsga zaskrtnout ji. Pak
Sablonu v normalnim rezimu ulozte.

Tabelace fyzikalnich dat

Protoze systétm FYDEX vam nejen ¢lnahrazuje tabulky fyzikalnich dat, ale navic vas
informuje i o vlastnostech sisi latek byla jiz pro vaSe pohodli do systému zatar$ablona
Tabelace.xlt kterou spustite jako jiné apli&ai programy pes nabidku FYDEX /
Aplikacni programy V nejnowjSi verzi mate tabelacitpmo vloZenou jako jednu z voleb
nabidky FYDEX. Po jejim otéeni nejprve v prvnim oknZadanicisla snesi kliknéte na
Pokracovat NateZz se vam nabidne seznam latek baze. Vyberte pwssupji vlastni sris
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nebo i jen jednu latku. Po v§tu kliknéte na tl&itko Smes definovanaPo upozoréni na
moznost vlozit sloZeni stai jako hmotnostni nebo molarni se objevi okno d&fé slozeni.
Pokud mate jen jednu slozku viozte 1, jinak sloZakd hmotové nebo molové podily (nebo i
zlomky). Po vloZeni sloZzeni se ulohgepne na lisfTabelacea jiz mizeme prohlizet nebo
tisknout tabulky a na dalSich listechiigiuSna graficka zobrazeni. Pokud vas zajifiajé
latky, tak zvolite jenom jednu slozku &sn Meze tabelace a tlakibeme nénit i pozckji, ale
nezapom#te po nich vzdy provéstigpaet listu Shift F9. V piipad, Ze vam nevyhovu;ji
piedvolené vlastnosti, mate moznost vyisi od navolené sisi tabulku s vlastni skladbou
volbouUzZivatelska tabelace

UZivatelskéa tabelace

Pod nabidkou TABELACE, ktera se objevi na horisdwiku vedle nabidky FYDEX sii#ete
tabelovat bd’ podle teploty nebo podle tlaku (coz ma smysl jeradlaku zavislych vlastnosti
realné plynné faze). Paiplusné volb se objevi dialog na kterém nejprve zkontrolujiga z
vam vyhovuji meze tabelace Egadre je znente. Obdoba tlak ¢i teplota. Potom vybirejte z
nabidky vlastnosti pro tabelovani tak, Ze je néigvihySi a stisknete tldko VlIozit vliastnost
(ne Entrem nebo dvojklikem!Kdyz jste vybrali vSechny poZzadované vlastnostikaeste
tlacitko OK. Objevi se lisUzZivatels rekdy nevyp@tenymi hodnotami ve sloupcich . Stiskem
Shift F9dojde k jejich vypoétu. Fred tiskem si mizete svoji tabulku libovokh formatovat a
doplnit rameky a titulky. Alternative si k ni miZete vytvdit vlastni grafy.
Volba TABELACE vam déle umditije smazat uzivatelskou tabulku, coz prayédvzdy,
nez zénete vytvéet dalSi novou. Zbyvajici starSi volbeormalizace sloZeni sisi slouzi i
zadavani powrového sloZeni na patku tabelace, pokud nebylo pouZito volby sloZeni z
nabidky.

Pri tabelacich mjte vzdy na #eteli (je velmi lehké na to zapomenout), zda vaseagdavky
neodporuji fyzikalni realit- neni realné chtit vlastnosti plynné faze pochyos bodem sisi

za daného tlaku a naopak vlastnosti kapalné fadebndem varu za uvazovaného tlaku. V
blizkém okoli vam sice programéjaké hodnoty poskytne, ale jsou to pouze oSidné
extrapolace pouzitych vztahJinak mohou funkce divergovat nebo navozovat ghgbové
stavy. Pokud se vam nezdaji hagrafy, stiskgte na listuTabelacepiepaet Shift F9a to
tieba i opakovah abyste se ujistili, Ze Udaje bykadre prepaiteny pro aktivni sws.
SablonaTabelace.xlfe typickym gikladem aplikace psané pod systémem FYDEXZdle
se z ni i potit nebo si ji upravit k obrazu svému nebo v jejiothu si napsat tabelaci vlastni.
Obsahuje list Makro se svym zdrojovym kédem. Tepqgaze zamknut bez hesla, aby nebyl
newdomky poSkozen. Pokud ho budete modifikovatétegt to nikdy na originalni Sablén
ale vzdy jen na jeji kopii, kterou siqatim vytvdite a pojmenujete rozdih
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